

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Аваткова Владимира Алексеевича

на диссертацию Ранджбар Мешкин Даниал (Исламская Республика Иран) «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanction pressure (2003-2023) (Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.))», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Обращение диссертанта к исследованию особенностей внешнеполитической деятельности, находящихся под санкциями Ирана и России, при решении вопросов развития двусторонних отношений в сфере международных отношений и обеспечения региональной и международной безопасности оправдано и своевременно. Не вызывает сомнения, что международная система стала свидетелем возрождения санкций как значимого инструмента глобально-локального управления со стороны отдельных государств, групп государств (Европейский союз), мирового сообщества (Совет Безопасности ООН), что определяет необходимость глубокого изучения полученного практического опыта.

Изменяющиеся условия функционирования международной системы актуализируют необходимость осмыслиения роли дипломатии при эскалации санкционного давления со стороны западных стран на Исламскую Республику Иран и Российскую Федерацию, что стало следствием выхода США из Совместного всеобъемлющего плана действий по иранской ядерной программе 8 мая 2018 г. и введения беспрецедентных санкций против России после событий 24 февраля 2022 г. Расширение спектра используемых против России и Ирана санкций подчеркивает актуальность и практическую востребованность изучения автором применяемых в отношении этих стран санкционных подходов и опыта противодействия ограничительным мерам в дипломатической сфере.

Не вызывает сомнений научная новизна работы Ранджбар Мешкин Даниал. Автором проведен комплексный многоаспектный анализ основных

направлений внешнеполитической деятельности (дипломатий) и стратегий, используемых Ираном и Россией в ответ на давление западных и международных санкций в указанных хронологических рамках с учетом различных международных, геополитических, экономических, политических и стратегических аспектов, что позволило обеспечить целостное понимание рассматриваемых процессов.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. В совокупности, автор опирается на межгосударственные соглашения, документы международных организаций, официальные заявления и выступления глав государств и правительств, сотрудников международных организаций, официальные статистические данные.

Также автор привлек серьезную историографическую базу из научных трудов ведущих российских и западных специалистов по данной проблематике. Ранджбар Мешкин Даниал провел значительную и трудоемкую работу по систематизации собранного материала на персидском, английском и русском языках. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный объективный взгляд на изучаемую проблему.

Выбор хронологических рамок исследования представляется логичным. В качестве отправной точки для исследовательской работы был выбран 2003 г., когда правительство Ирана и министры иностранных дел трех стран ЕС (EU-3) сделали заявление, известное как Тегеранская декларация. Однако из-за европейской непоследовательности сделка потерпела неудачу. Похожий сценарий несоблюдения обещаний был реализован Западом в отношении России после расширения НАТО в 2004 году. Верхняя граница была определена 2023 г., что обусловлено выходом Ирана из международной изоляции.

Структура диссертации подчинена ее цели: выявить общие черты и особенности дипломатии Ирана и России в условиях санкций и международного давления в контексте развития двусторонних отношений. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена вопросам, связанным с санкционной политикой против Исламской Республики Иран с 1979 по 2002 гг. и западным давлением на Российскую Федерацию в период 1991-2002 годов. Исследователь, анализируя многогранную динамику санкций в международных отношениях, справедливо подчеркивает их двойную роль как мер принуждения и стимулов, легитимных и нелегитимных с точки зрения международного права. Автор подробно рассматривает односторонние, многосторонние и международные санкции, примененные в отношении Ирана и России, что позволяет оценить, насколько санкционные режимы, созданные против каждой из стран, похожи. Диссертант предложил свою собственную периодизацию создания режима западных санкций против Ирана. На первом этапе (в 1979-1993 гг.) основное внимание уделялось изоляции Ирана из-за опасений исламского фундаментализма и экспорта революции. Второй период совпадает с президентством А.А. Хашеми-Рафсанджани (1993-1997 гг.) и связан с усилением санкций США, особенно после принятия в 1996 г. законопроекта Д'Амато, направленного на блокирование развития нефтегазовой отрасли Ирана. На третьем этапе (1997-2003 гг.) произошло временное ослабление санкций, способствовавшее развитию международного сотрудничества в рамках инициативы «Диалог между цивилизациями». Затрагивая санкции западных стран против России, диссертант отмечает, что экономические меры,

такие как поправка Джексона-Вэника, и стратегические вызовы, такие как расширение НАТО, привели к напряжению в сфере внешней торговли и безопасности России. Политическая напряженность усиливалась из-за поддержки Западом оппозиционных групп. При президенте В.В. Путине Россия перешла от оборонительной к напористой дипломатии, стремясь к экономической устойчивости и многополярному мировому порядку.

Во второй главе автор подробно анализирует вопросы, связанные с развитием дипломатической активности Ирана в условиях санкций в 2003-2013 годах и отношениях России с Ираном в новых международных условиях. Диссертант рассматривает цели и влияние международных санкций против Ирана, введенных ООН, ЕС и США в период с 2003 по 2013 год и направленных на ядерную и баллистическую программы, финансовые институты, энергетическую промышленность и торговлю оружием. В результате тщательного анализа, автор доказал, что эти санкции оказали значительное давление на Иран. Это привело к сложному переплетению политик сопротивления, адаптации и вовлечения, что нашло свое отражение в формировании нового направления во внешнеполитической деятельности ИРИ – иранской атомной дипломатии. Изучая влияние санкций на внешнюю политику и дипломатические усилия Ирана в период с 2003 по 2013 гг., диссертант доказал, что в этот период Иран стратегически переориентировал свою внешнюю политику на развитие регионального сотрудничества, исходя из приоритета стабильности и ситуации стратегической неопределенности. Проведенный анализ санкционной политики и многопланового влияния, оказываемого Западом давления на отношения России с Ираном, свидетельствует о потенциальном изменении глобальных альянсов, когда такие страны как Иран и Россия формируют новые многосторонние платформы, ориентированные на взаимные экономические интересы и интересы безопасности, бросая вызов доминированию Запада и способствуя формированию многополярного мирового порядка.

В третьей главе выявляются особенности дипломатических стратегий России и Ирана в ответ на политику санкций в 2013-2023 годах. Анализируя адаптацию Ирана к международным санкциям в период 2013-2023 гг., соискатель выявил, что первоначально санкции были направлены на автомобильный, энергетический и финансовый секторы, но после выхода США из СВПД в 2018 г. они усилились, вернув политику «максимального давления», затрагивающую различные отрасли и стратегические виды деятельности. Затрагиваемый автором период характеризуется динамичной внешней политикой Ирана, сочетающей историческое сопротивление с адаптивностью и стратегическим партнерством.

Несомненным достоинством работы выступает глубокая проработка специфики дипломатических ответов и стратегии России, направленных на противодействие международному давлению со стороны западных санкций, введенных в связи с конфликтом на Украине. Эти санкции, инициированные США и ЕС, эволюционировали от направленных против отдельных лиц до комплексных мер, затрагивающих финансовый, оборонный и энергетический секторы России. С 2014 г. по 2023 г. санкции усилились, что привело к значительным экономическим последствиям, таким как девальвация валюты и инфляция. В ответ Россия использовала такие адаптивные стратегии, как диверсификация экономики, двусторонние торговые соглашения и заметный «Поворот на Восток» с акцентом на «Большое евразийское партнерство» и «Дипломатию транспортных коридоров».

В заключении Ранджбар Мешкин Даниал делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным цели и задачам.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы предоставляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят вклад в исследование основных направлений, форм и приоритетов внешнеполитической деятельности Ирана и России в связи с применением против них международных, региональных и государственных санкций.

Вместе с тем есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора: диссертант осветил не все важные аспекты темы. В частности, в первой главе автор подробно изучает особенности применения санкций в современных международных отношениях как инструмента «дипломатии сдерживания» (стр. 39-40), приводя исторические примеры различным видам санкций. При этом, автор ошибочно отождествляет односторонние ограничительные меры и санкции, как некое абстрактное и негативное явление. Отчасти неопределенность связана с отсутствием четких формулировок в санкционном законодательстве. Однако стоит отметить, что односторонние ограничительные меры по своей правовой природе отличаются от санкций: первые применяются по решению органов власти государства (а не Совета Безопасности ООН); могут не иметь своим основанием предшествующее противоправное поведение другого государства; чаще направлены на побуждение или принуждение другого государства к изменению его политики. Односторонние ограничительные меры не представляют собой международно-правовой институт, а являются механизмом внешней политики конкретного государства. Отождествление односторонних ограничительных мер и санкций, в том числе на терминологическом уровне, юридически ошибочно.

В параграфе, посвященном анализу теоретических основ инструмента санкций в международных отношениях, соискатель описывает теоретические подходы реалистов и неореалистов. При этом автор обходит стороной школу мысли либерализма и неолиберализма. Хотя неолиберальная мысль, наоборот, акцентировала внимание на экономике, сотрудничестве, международных режимах. В частности, вполне применимым выглядит концепция кооперативной безопасности, когда санкции предстают в виде упреждающей либо непосредственной реакции объединенной коллективной волей и базовыми интересами группы государств на потенциально опасные или уже совершенные подрывные действия со стороны конкретного субъекта международных отношений.

Вызывает вопросы также тот факт, что параграфов в исследовании 9, а задач 7, положений же, выносимых на защиту, вообще 11, что усложняет соотнесение задач и результатов.

Работа не свободна от недочетов, касающихся формы изложения материала. Например, изучая на стр. 81-86 влияние санкционной политики западных стран на дипломатию Ирана, автор излагает изменения в двусторонних отношениях Ирана с отдельными странами и группами стран (ОЭС и ШОС). При этом автор отходит от предмета своего исследования и дает объяснения, по какому критерию он отобрал перечень стран и организаций и какое значение это имеет для определения направлений, целей, форм и приоритетов внешнеполитической деятельности Ирана и России.

Однако высказанные замечания носят частный, рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Диссертация посвящена актуальной теме, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Судя по работе, диссертант является сформировавшимся исследователем, стремящимся к самостоятельному научному поиску.

Основные результаты исследования нашли свое отражение в трех авторских научных публикациях, которые опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК и Перечня РУДН.

Текст публикаций и автореферат полностью соответствуют основным положениям диссертационной работы.

Диссертационное исследование Ранджбар Мешкин Даниал «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanction pressure (2003-2023) (Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.) является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное как теоретическое, так и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2

раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – Ранджбар Мешкин Даниал (Исламская Республика Иран) заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент
ведущий научный сотрудник,
заведующий Отделом Ближнего
и Постсоветского Востока
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Институт научной информации
по общественным наукам Российской
академии наук»**

**Доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития)
доцент**

10.10.2024.

Аватков Владимир Алексеевич



117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21.

Тел: +7 (499) 1280643

E-mail: office-inion@mail.ru